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On considere trois points du plan non alignés O, I et ]. On dit alors que (O, I, ]) définit un repere du plan.

— Si (OI) et (O]) sont perpendiculaires, on dit que le repére est orthogonal.

— Si de plus 0I=0].0n dit que le repere est orthonormé.

—Dans un repere (O, I, ]) : O est appelé origine du repére ; I'axe graduée (OI) est appelé axe des abscisses et
I'axe graduée (0]) est appelé axe des ordonnées.
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Les axes peuvent avoir n'importe quelle
orientation et les graduations choisies
pour les deux axes peuvent étre
différentes

Figure 1

Les deux axes sont
perpendiculaires mais les
graduations des deux axes

peuvent étre différentes

Figure 2

Figure 3

Les deux axes sont perpendiculaires et

portent des graduations identiques (le
point O est équidistant de I et ]).

(0,1,]) est un repere et M un point du plan :
— La droite qui passe par M et qu’est parallele a(0]J) coupe (OI) en un point d’abscisse noté x,, que I'on appelle

abscisse du point M. (Figure 1)

— La droite qui passe par M et qu’est parallele a(OI) coupe (0O]) en un point d’abscisse noté y,, que I'on appelle

ordonnée du point M. (Figure 1)

— xy et yysont appelé les coordonnées du point M on le note M(xy, , v )-

— Si un point appartient a 'axe des abscisses alors son ordonnée est 0
— Si un point appartient a I'axe des ordonnées alors son abscisse est 0

— Le point D; a comme abscisse 3 et comme ordonnée -2 on écrit: D,(3,—2)
—Le point B; a comme abscisse -2 et comme ordonnée 0 on écrit : 4, (—2,0)

— Donner les coordonnées des points 4, et C;

— sur le repere (0,],]) tracer les points des coordonnées suivants :

A(2,3); B(0,2) et D(-3-2)..
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_ : Dans le plan menu d’un repere, si on a A(xy, y4) et B( x5, yg) alors les coordonnées de
+ o Xp+x +
etyy = % .on écrit M(% ,% ).

XpotXp

M le milieu de [AB] sont : xy,=

— considere les points : A(2;-1) et B(4;3) alors les coordonnées de K, le milieu de [AB] sont:

Xpt+Xx 2+4 6 + —1+3 2 X
xg=—F="—=-=3 etyg = % =—— == 1 finalement K(3,1)

— On considere les points A(2;-1),B(3;2),C(-1;3) et D(-2;0) .
Montrer que le quadrilatere ABCD est parallélogramme

=g

— Dans un repere si deux points A(x4, y4) et B( xg, yg) , alors

le vecteur 4B a pour coordonnées xp — x4 et yg — Yy, on écrit: E(xB — X4,V —Va)

— On peut lire directement les coordonnées du vecteur ABsurle repere en décomposant le déplacement de A a
B en un déplacement horizontal et un déplacement vertical.

Deux vecteurs sont égaux signifie qu’ils ont les mémes coordonnées.

Autrement dit AB = C—D)signifie que:xg — x4 =Xp—Xc et Yg— Y4 =Yp — Yc-

Soient E(a ,b) et C—D)(c ,d) etk un nombre réel alors : kXE(k X a;k X b) etAB + CD =(a+c; b+d)

—Pour déplacer de A vers B, en fait un déplacement horizontal par
4 unités et un déplacement vertical par 9 unités alors les coordonnées

de vecteur AB sont : E(4,9).

—D’autre maniére on a : A(1,-2) et B(5,7) alors E(xg —X4,Y8 —Va)
Alors 4B (5-1, 7-(-2)) d’ot 4B (4,9)

—2AB(2 x 4,2 x9) d’ot 2 AB(8;18)

— 01(1-0, 0-0) alors 0I (1 ;0) et 0] (0-0 ; 1-0) alors 0] (0; 1) d’ou

=1

(0_I)+U]))(1+0 ; 0+1) finalement (ﬁ+5j)(1 ;1)

—O0n consideére les points A(2;-1),B(3;2),C(-1;3) et D(-2;0) .

Montrer que le quadrilatére ABCD est parallélogramme
—Déterminer les COOTAONNEES A€ : AB + AD : .ooveoocesescesescessessessossssssssssssssessessossssssssosssssossossosssssesssossossosss sossossoees
—Déterminer les coordonnées de E pour que ABCE soit un parallélogramme

—Dans un repere orthonorme, si A(x,; ya) et B(xp; ypy alors: AB = \/(xB —x2)% + (yg —ya)?
si AB(a, b) alors AB=VaZ? + b?

—soient A(2,4) et B(5,8) ,alors AB=,/(xg —xa)2 + (yg —ya)2 =/ (5—2)2+ (8 —4)2 =v9 + 16 = V25 = 5 ; d'autre
maniére on a AB(5 — 2; 8 — 4 ) signifie que AB (3, 4) alors AB=+3Z + 42 = 9 + 16 = v/25=5
—|_ Dans un repere orthonormé (0O, I, J), on donne les points : A (-3; 4),B(2,2) et C(4; -3) .
Montrer que le triangle ABC est isocéle.




